

## “我身边的绿水青山”故事之二

## 湖光山色就在我家窗前

——北阜社区郭光荣的幸福故事

在晋源区金胜街办北阜社区办公桌上，一本《北阜村村志》，让郭光荣老人思绪万千：书里珍藏着村里150余户村民与旧屋的合影。透过一组组照片，可以看到离别的不舍，更能看到村里人对新生活的憧憬。

“虽然搬到新房只有五六年时间，但现在生活环境跟改造前相比，感觉一个天上，一个地下。”郭光荣说。

## 心结

虽然年过八旬，但郭光荣老人走路矫健，思维敏捷，精神矍铄。“在晋阳湖沿湖十多个村庄里，北阜是离湖最近的，也是第一个完成整村拆除的，前后只用了一百天时间。”在老人看来，北阜村动作快，除了因为城中村改造的好政策，更因为大家早就想着与脏乱差的日子挥手作别。

郭光荣介绍说，原先在村里住的是



郭光荣与3个重孙的快乐生活。

土还房——由于晋阳湖面比多数人家的屋顶都高，家里的墙一年到头都是湿的，“老遭罪了”。村西20多米远，便是一电厂的粉煤灰场。“空气里飘着不少粉煤灰，村里一年到头灰蒙蒙的。虽然在西山脚下，但看西山都是模糊的。”郭光荣说，“洗的衣服，都不敢往院子里搭！可晾在家里，衣服又干不透，而且弄得家里更潮了！”

随着2016年搬进北阜回迁安置小区，老人的心结彻底打开了，心情如同正午的阳光，暖洋洋的。回迁安置小区内，

高楼林立，绿化带、停车场等一应俱全。“我们用上了集中供热，家家户户都是地暖，村里人甭提有多高兴了！”

与村里人一样，住在楼上的郭光荣，喜欢朝着风景愈发美丽的晋阳湖眺望。虽然都是傍水而居，可环境却是天壤之别。前后变化之大，让郭光荣竟有些恍惚，“跟做梦似的”。

## 遗迹

“你看，那就是太化的造粒塔，不过它不管生产了，就是个风景！”顺着郭光荣手指的方向，能看到一座蓝白相间的苏联式建筑，孤独地矗立在空旷的化工厂区里。向西望去，山脉绵延，层峦叠嶂，山川美景尽收眼底。“现在空气质量好了，村里人都能看到西山上架高压线的铁塔了！”

很多的烟囱，永久消失在北阜人的视线中。郭光荣说，与北阜村一湖之隔，过去分布着电厂、化工厂、化肥厂、制药厂、洗涤剂厂……而今，这些企业或搬迁，或关停，很多烟囱也被爆破拆除。

郭光荣回忆说，以前立起一根烟囱，就是办起一家工厂，人们要敲锣打鼓、载歌载舞庆祝。烟囱越密、冒烟越多，代表一个企业、一个地方越红火。后来，烟囱成了污染的代名词，记录下了这里的繁

华与污染、转型与蝶变。“看新闻说，造粒塔都成了工业遗迹了！”郭光荣感叹道。

## 再生

作为一个只有百余亩农田的穷村，北阜村人也想过靠水吃水——有不少村民尝试着在晋阳湖养鱼。由于过度养殖、企业排污等原因，晋阳湖一度“疾病”缠身，成为污染最为严重的劣V类水质。

“湖里大面积死鱼，养殖这条路也被堵死了。”郭光荣说，“好在政府启动了城中村改造，否则，这个村真没有了希望。”

在加快沿湖城中村改造的同时，晋阳湖及周边环境综合治理工程随之启动，太原最大的公园——晋阳湖公园开始建设……拿到回迁房钥匙的郭光荣，发现晋阳湖公园与小区仅隔着一条路。由于晋阳湖公园办起了水上项目，村里人真正开始靠水吃水——村里不少水性好的年轻人，都在公园里获得一份工作。

一有时间，郭光荣便带着3个重孙，去晋阳湖公园溜达；看着湖面上闪耀着粼粼的银光，湖水明净蔚蓝、来回荡漾轻轻拍击着石岸，孩子们别提有多高兴了。这是郭光荣以前想都不敢想的幸福时光。记者 任晓明 文/摄

贯彻落实“四个走在全国前列”要求  
全方位推动高质量发展

## 小店区

9月26日，小店区委召开会议，分析研判经济形势。强调，要加快推进重点项目，尽快形成更多实物工程量。要高效推进与山西转型综改区合作共建工业示范园区，全力争取一批代表性产业项目落地开工和投产。要围绕重点企业项目主动对接、靠前服务，打通难点堵点，提振发展信心。

## 尖草坪区

9月30日，尖草坪区委召开疫情防控工作会议。要求，各疫情防控工作专班要完善应急防控体系，充实人员物资储备，全面排查整治各领域风险隐患，坚决避免疫情隐匿传播。各专班要横向加强联动、强化沟通，密切协作配合，及时反馈问题，建立起协同高效的专班运转机制。

## 古交市

9月27日，古交市委负责人检查调研安全生产、疫情防控等工作。指出，煤矿企业要承担起安全生产主体责任，加强值班值守和信息报告工作；各公共场所要落实测温、扫码、戴口罩、查验核酸证明“四要素”，充分发挥核酸常态化检测的作用，扎实做好环境消杀。

## 娄烦县

9月27日，娄烦县委负责人深入超市、客运站、煤矿、疫情防控卡口，督查安全生产、疫情防控等工作。强调，要加强冷链食品“人”“物”同防，严格“四要素”；要强化隐患排查治理，严防火灾事故发生；要组织好货物供应，满足居民需求，保障市场供应。

## 迎泽区

9月30日，迎泽区委负责人到钟楼步行街调研，查看街区运营、疫情防控、安全生产等情况。强调，要持续调整优化业态，多措并举促消费；要严格执行“三管三必须”原则，筑牢安全防线；要强化疫情防控，严格落实“四要素”，确保群众度过一个平安祥和的节日。

## 万柏林区

9月30日，万柏林区委召开疫情防控工作会议。指出，要继续做好全员核酸检测准备，科学统筹调配检测力量。要做好“第一落点”管控，守好疫情防控“第一道防线”。要加大排查管控力度，阻断疫情传播风险。要强化分类管控措施，守住不出现疫情规模性反弹和隐匿性传播的底线。

## 清徐县

9月26日，清徐县委召开常委会（扩大）会议，专题研究部署经济运行调度工作。强调，要加强经济指标调度，促进清徐精细化工循环产业园项目达产达效，深入挖潜煤炭行业产能，加快三次产业重点项目建设；要统筹疫情防控和经济社会发展、安全生产。

## 综改示范区

9月30日，山西综改示范区管委会负责人督导检查安全生产和疫情防控工作。要求，各级各部门要抓好安全生产和疫情防控，要加大工作力度，及时排查全面消除各类安全隐患，防范事故发生。企业要认真落实主体责任，提高安全水平，保障员工生命财产安全。

## 杏花岭区

9月30日，杏花岭区委负责人深入企业、森林防火检查站、社区、住宅小区等地，调研安全生产、护林防火、文明创建等工作。指出，安全生产是效益、是底线，全区上下及企业要树牢安全生产意识，全面压实安全生产责任，健全风险防控机制，坚决防范和遏制重特大安全事故发生。

## 晋源区

9月29日，晋源区委召开疫情防控工作会议。指出，全区各级各部门要深刻认识和把握抓好当前疫情防控工作的极端重要性，坚持疫情防控总策略和总方针不动摇，全力以赴、以快制快，坚决守住不出现疫情规模性反弹和隐匿传播的底线，牢牢守住疫情防控晋源阵地。

## 阳曲县

9月30日，阳曲县委负责人深入超市、加气站、企业、疫情防控交通卡口、游乐场督导检查安全、环保、疫情防控、保障供应相关工作。强调，全县上下要相互配合，做好食品安全、消防安全、特种设备安全、常态化疫情防控、社会治安等工作，守好阳曲阵地。

## 中北高新区

9月26日，中北高新区党工委负责人深入山西太钢不锈钢钢管有限公司调研指导，详细询问企业运行情况，认真倾听企业发展诉求，就行业发展前景和目前产业布局与企业开展细致的分析和探讨。鼓励企业坚定发展方向，用好国家与省市有关政策，扩大生产规模，不断做大做强。

（以上由司勇编辑整理）